

R青年观察·乡村和青年双向奔赴①

新农人返乡

高科技下田

本报记者 孙超 苏滨 窦瀚洋

习近平总书记指出：“我们现在推进乡村振兴，需要大量的人才和优质劳动力。我们的年轻人、知识分子，也要双向流动。”

如今，在广袤的乡村大地上，年轻人将个人理想融入乡村全面振兴事业，乡村为青年提供了实现价值的舞台。乡村与青年正在相互吸引、相互成就。

乡村全面振兴离不开农业现代化。近日，记者走近了几位新农人，听他们讲述投身农业现代化、助力乡村产业振兴、助推农业新质生产力发展的故事。

“农二代”让科技下田

春耕时节，湖南郴州北湖区华塘镇三合村，拖拉机正拖拽着旋耕机，掀起翻滚的泥浪。零星的泥点，打在28岁的女机手、郴州谷稷农业有限责任公司负责人骆雨的身上。返乡3年来，这样的场景她早已习惯，并且乐在其中。

作为种粮大户的女儿，“农二代”骆雨3年前回家接手产业。在她看来，广阔的乡村是未来的价值所在，可刚一回来，骆雨便被现实“上了一课”：父亲流转的4000亩农田分散在5个乡镇，一些“巴掌田”里，收割机甚至无法掉头；还有一些梯田是“望天田”，旱涝保收是奢望。

“看天吃饭”的农业特性，让骆雨意识到，传统耕作模式有着很大的改进空间。“要让种粮也能致富，就得重新组织生产模式，同时让更多科技‘下田’。”骆雨说。

骆雨根据当地地形特点，提出将相邻1亩以下地块整合为4亩左右标准田块，改造低效梯田，配套建设灌溉沟渠和硬化机耕道。丈夫则利用自身所学，拉起了一支无人机机队，植保环节实现降本增效。



截至2024年12月

■全国纳入名录系统的家庭农场近
400万个
依法登记的农民合作社达
214.5万家
联合社达
1.5万家
社会化服务提质扩面，持续推动小农户与现代农业发展有机衔接



效果立竿见影。“在石山头村，一片230亩的抛荒梯田经整治后，当年即产出稻谷27.6万斤，创造经济价值40万元。”骆雨说。

“单打独斗成不了气候，还要想办法实现规模效应。”骆雨吸收农户加入她牵头成立的公司，攥指成拳。

统一采购农资使化肥成本降低28%，统一渠道销售让稻谷收购价每斤提高0.3元，“共享农机”为农户提供更低价的耕、种、管、收社会化服务……2024年，公司代管农田超6万亩，带动2000户农户户均增收1.5万元。

2024年，骆雨还创办了农机培训班，为镇里培训超100名农机手。目前，谷稷农业已培养出12名90后新农人，吸引4名大学生返乡。

“农机露天存放，影响使用寿命。而要建设厂房，则面临用地红线的问题。”骆雨提出这个问题后，北湖区相关领导带着主管部门来到村里开现场会，理清了政策，合法合规地解决了这个老问题。企业的农事服务中心得到快速发展，累计为农户节约生产成本超300万元。

还有一系列综合扶持政策，全方位帮助像骆雨这样在农村当好产业振兴的“头雁”。湖南省农业农村厅出台相关文件，在“加强产业对接扶持”“加强金融保险服务”“完善激励保障措施”等方面对“头雁”对象予以综合扶持。前不久，骆雨获得了“郴州市十大返乡入乡创新创业人才”称号，“30万元奖金，我准备购买大米精加工设备，延伸产业链条，增加附加值。”

郴州市近年来推出“人才新政52条”，完善返乡入乡创新创业的政策体系，提出每年培养3000名农村致富带头人和高素质农民，对于优秀农村人才给予认定和奖励。不断兑现的人才政策，给新农人带来满满的获得感。

博士团帮农民种菜

清明节后，贵州毕节市威宁彝族回族苗族自治县海边街道黄仓社区的大棚里，新一轮萝卜等待采收。

“这可不是普通萝卜，是博士种的试验萝卜。”

今起，本报推出“青年观察·乡村和青年双向奔赴”系列报道，深入挖掘乡村为青年提供的机遇以及青年为乡村带来的改变，讲述青年与乡村共同成长的故事，展现乡村全面振兴的青春力量，探寻乡村与青年共同发展美好的未来，以期引发读者对于乡村发展和青年成长的更多思考。——编者



2012—2023年

■全国返乡入乡创业人员数量累计达
1320万人

成为推动乡村发展的重要力量



害生物防控等，有助于提高农产品质量，增加市场竞争力，促进农民增产增收。

“广袤农村，潜力无限，是年轻人干事创业的大舞台！”李经纬憧憬着。

大学生返乡办农庄

这几天，浙江省绍兴市上虞区丁宅乡丁宅村南野农庄的桃树上挂满果实。

双脚套着过膝胶鞋，手拿修枝剪，王园园行走在桃林中，时不时抬手修剪着多余的桃枝和小果，“把多余的枝条和果实剪掉，结出的果子品质更好。”

2013年从中国农业大学本科毕业后，王园园选择回乡发展。听说有大学生要回家养猪场，邻里乡亲既好奇又不解。

“我的初衷是想用所学知识为家里做点事。”王园园说，大学时自己学的是动物科学专业，当时村里养殖业搞得红火，父亲打算办个养猪场，她便自告奋勇回家帮忙。

可返乡的头几年，王园园的乡村创业路并不顺利。“先后尝试过规模化生猪养殖场、农家乐、民宿、果园等，但都不太理想。”王园园事后分析总结，一方面是自己经验太少，信息渠道有限；另一方面，那时候乡亲们传统农业观念重，有些新想法、新理念得慢慢适应。

瞅准丁宅乡的青山绿水，王园园打算吃乡村旅游饭，她流转了200余亩土地，投入百余万元，办起“南野农庄”，完善山里的基础设施，陆续引进黄金水蜜桃、仙居土鸡等优良种植品种。

“我的思路是‘两条腿’走路，不仅要用优质农产品抢占城区市场，还要开拓瓜果采摘、农作物认领种植等特色农事体验活动，开发乡村游。”王园园说，农庄逐渐探索出一条“生态+可持续”的路子，带动村中8名闲置劳动人员入职农庄，人均年增收近4万元。

在她的带动下，村民们的心思也活络起来，村里陆续建起水上集装箱民宿、咖啡馆、乡村酒店等，丁宅村围绕“亲子休闲、运动酷玩、农耕研学”三大片区，打造了大通农场、龙鳞坝、蚕桑馆等网红项目，年吸引游客超90万人次。

有一次，威宁县的一家蔬菜基地里，萝卜突然叶片萎蔫，根部肿大，似乎染上了病，李经纬初步断定为十字花科根肿病。

“这种病传染性强，容易绝收，必须与时间赛跑，赶紧拿样品回学校做生理活性等一系列实验，确定属于哪个生理小种。”李经纬说，尽管确定为毒性最强的那种，好在及时使用专用制剂，挽回了一定损失。

推广制剂防控的同时，李经纬还在当地选了几个蔬菜基地，持续开展抗病品种试验，从源头上提高蔬菜的抗病性，“推出的新品种别受欢迎，研究成果也顺利发表。”

凭借博士团队的努力，种植户们逐渐使用生物菌肥，减少农药化肥使用，注意改善土壤结构，尤其是尾菜处理，农户慢慢学会用发酵生产有机肥，成本低、污染少、肥效好。

既要种好，也要管好。李经纬正在推广病虫害绿色防控，包括免疫诱抗技术、重大病虫

在田间辛勤耕作的新农人、为乡亲们提供农业科技服务的科技特派员……农业现代化为广大青年提供了广阔的舞台。

当前，乡村为青年投身农业农村现代化事业提供了哪些机会？如何拓展青年在乡村产业振兴中的职业发展路径？怎样为青年人才营造更加良好的环境？记者专访了南京财经大学校长程永波。

记者：当前许多年轻人到乡村投身农业农村现代化事业，实现自我价值。如何看待这一现象？青年面临哪些机遇？

程永波：越来越多年轻人投身乡村，不仅是对家乡情怀的回归，更源于乡村广阔的发展空间和巨大的创业潜力。

近年来，各级政府持续出台了一系列支持乡村全面振兴和返乡创业的政策，包括产业扶持、基础设施建设、金融支持等，为青年返乡创业提供了良好的政策环境。同时，乡村特有的资源优势和多样化的开发潜力也为年轻人的创新提供了广阔舞台。例如，在一些地区，返乡青年通过盘活闲置农房和资源，结合当地特色文化，打造精品民宿，吸引大量城市游客，延伸了乡村旅游产业链，为经济发展注入了新动能。

与此同时，伴随数字技术的快速普及和新经济模式的兴起，乡村产业迎来了全新的机遇。年轻人通过直播带货、短视频营销等方式，将家乡优质的农产品直接销往全国甚至海外市场，不仅突破了市场流通的限制，也提升了产品附加值。在此基础上，城乡基础设施也在持续完善，教育、医疗、交通等公共服务水平稳步提升，使乡村更加宜居宜业。

在日益改善的生活环境与广阔创业机遇的双重吸引下，越来越多青年认识到，乡村不仅是理想的归属地，更是实现事业梦想的热土。

记者：青年如何在助力农业农村现代化中找到属于自己的舞台？

程永波：现代农业的品牌化为青年创业提供了广阔空间。通过打造区域特色农产品品牌和开发绿色、有机、生态产品，可以精准对接市场需求。依托乡村独特的自然资源和文化底蕴，能够创新发展田园综合体、主题民宿、农业研学游等特色项目，为游客带来高品质的乡村体验，并助力地方经济发展。乡村电商和直播经济迅速兴起，也为创业者提供了崭新的平台。借助直播带货、短视频营销等数字化手段，不仅能实现更高效的产品推广，还能显著提升乡村品牌的知名度和市场份额。

深耕乡村、扎根沃野，需要不断提升自身能力素质。首先，要深入一线实践，充分了解乡村资源禀赋、产业特点和发展需求。其次，要持续学习现代农业技术、市场运作规律和数字化管理方法，不断提升专业能力，以便在新环境中更好地发挥优势，提高创业成功率。此外，培养创新意识也尤为重要，要善于运用互联网、大数据等技术手段为乡村产业赋能，将传统优势与现代科技有效结合，不断探索新模式、新路径。

在乡村产业振兴的过程中，需要青年人结合自身优势与乡村发展的实际需求，精准发力。比如，具备农业技术基础的可以专注现代农业或农产品品牌化；擅长文化创意的可推动乡村文旅融合；而熟悉互联网和数字营销的，则适合深耕乡村电商或直播经济。与此同时，乡村创业不能急功近利，要秉持长期发展的理念，关注产业生态性和可持续性。

记者：怎样凝聚各方合力让青年人愿意来、留得下、发展好？

程永波：当前，青年到乡村创业还面临一些挑战，一是专业知识和技术储备不足。许多青年虽满怀热情返乡，但缺乏对现代农业技术、市场规律、经营模式以及数字化手段的系统掌握。二是政策支持与引导有待加强，一些扶持政策在基层落地效果不佳。针对这些问题，建议：

强化专业知识培训与创业孵化支持。在重点地区建设集培训、技术服务和市场对接功能于一体的乡村创业孵化平台，并联合高校、科研院所及农业技术推广机构，针对现代农业技术、数字化管理、产业链整合与市场运营等领域开展系统化、专业化培训，提升创业者的技术储备与经营能力。

健全政策宣传与指导机制。构建面向乡村青年创业的政策宣传与服务体系，多渠道广泛宣传政策，提升政策的知晓度和覆盖面，同时优化政策执行流程，推动简化申请和审批环节，确保扶持政策精准落地、高效惠及创业青年群体。

搭建协同合作平台，整合多方资源。构建乡村产业协同合作平台，联动政府、企业、金融机构、科研院所及社会组织，实现资源共享、优势互补。推动龙头企业与青年合作，依托企业资源带动创业；引导金融机构提供低息贷款与风险保障；组织科研院所提供技术支持和成果转化，全面助力青年创业。

本报记者 刘博通

农业现代化，青年大舞台

广袤田野显身手

杨昊

从湖南郴州的稻田到贵州威宁的蔬菜基地，再到浙江绍兴的桃林，乡村正成为青年施展才华的广阔舞台。

贵州大学博士团队通过品种改良、绿色防控技术，让高山蔬菜产业从“靠天吃饭”转向“科技种田”，带动农民增收；浙江新农人通过“生态+旅游”模式，将农庄升级为集采摘、研学、民宿于一体的综合体……科技赋能，重塑了乡村产业的竞争力，让农业焕新增效；产业融合，以创新思维盘活乡村资源，带动乡村新业态、新模式、新场景不断涌现。青年踊跃投身农业农村现代化事业，干事创

R编辑手记

业大有可为。

在推进中国式现代化建设进程中，乡村是充满希望的田野、干事创业的舞台。奔赴乡村，既是对家国情怀的回应，也是对人生价值的追寻。用广阔的发展机遇吸引人，用优美的环境留住人，解决好青年人才职业发展、社会保障等后顾之忧，才能让年轻人在农村留得下来，发展得越来越好。未来，期待更多青年踊跃投身农业现代化事业，干事创